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Czech chiropterological bibliography: List of published papers and theses from the beginning 
of the research in the Bohemian Lands till 2009. The bibliography summarises, for the first time, all  
publications dealing with chiropterology in the Czech Republic from the earliest stage of bat research 
(early 19th century) till the year 2009. Included are also all citations of papers by Czech authors working 
abroad or using study material from foreign countries. Citations are sorted into seven categories based 
on the following criteria: (A) original papers in scientific journals (both Czech and international) – 1127 
citations; (B) abstracts of conference presentations (both national and international) – 355 citations; 
(C) non-fiction (popular) papers for the public – 226 citations; (D) theses from Czech universities – 157 
citations; (E) books with a substantial part dealing with bat biology – 94 citations; (F) list of some older 
bibliography sources – 32 citations; (G) methodological and technical publications – 128 citations. Sin-
ce the target users are mostly Czech readers, all the citations are given in the original languages not 
supplemented with English translations. 
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Úvod
Ve srovnání s rozvojem jiných tradičních oborů zoologie (ornitologie, entomologie) se projevil 
odborný zájem o netopýry v našem regionu poměrně pozdě. Odhlédneme-li od příležitostných 
literárních zmínek o výskytu netopýrů, jak jsou připojeny k nejrůznějším kronikám, vlastivědám 
a šíře pojatým naučným spisům, začal “vědecký” zájem o tuto skupinu vlastně až od padesátých 
let 19. století, kdy se u nás věnoval jejich výzkumu známý evropský zoolog Friedrich Anton Ko-
lenati (1813–1864). I když jeho vklad byl velmi všestranný a nesporně inspirující, nenašel u nás 
následně po delší dobu pokračování a naplno se znovu aktivoval až po více než sto letech v období 
po skončení druhé světové války. Teprve v té době se začala literární produkce týkající se netopý-
rů postupně zvyšovat s maximem zejména v posledních dvaceti letech, kdy bibliografie nových 
citací nejrůznějších typů (odborné studie, faunistické práce a pozorování, konferenční abstrakty, 
nepublikované závěrečné zprávy aj.) vztahujících se k této skupině každoročně narůstá o desítky 
až stovky titulů a pomalu se stává nepřehlednou i pro specialisty. Doposud stačily pro literární 
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orientaci stále se rozšiřujícího kolektivu chiropterologů soupisy příslušných titulů v dobových 
souhrnných pracích (např. Gaisler 1956, Gaisler et al. 1957, Hanák 1960, atd.), případně později 
pravidelně publikované přehledy mammaliologické literatury v příslušných ročnících časopisu 
Lynx, n. s. (1962–1992). Od té doby se pak už zájemci mohli dozvídat o nové chiropterologické 
literatuře jen příležitostně v soupisech použité literatury v soubornějších publikacích nebo vlast-
ním pátráním a při osobních setkáních. Mezitím už sestavili slovenskou Výberovou bibliografii 
Netopiere v samostatné publikaci Uhrin & Polakovičová (2000), zahrnující publikace do roku 
1999, která byla nedávno doplněna po rok 2005 (Uhrin 2006).

Během přípravy shrnující publikace Atlas rozšíření savců v České republice, V. Letouni – části 
1–3 (Hanák & Anděra 2005, 2006, Anděra & Hanák 2007) – bylo nezbytné prověřit znovu veške-
rou českou literaturu přinášející údaje o netopýrech a při té příležitosti začaly práce na sestavení 
úplné bibliografie chiropterologických prací se záměrem její samostatné publikace po dokončení 
celé série netopýřích dílů Atlasu. Výsledkem těchto úvah a jejich realizací je předkládaná první 
verze tohoto projektu. Při její přípravě byl brán zřetel zejména na to, aby byla co nejúplnější 
(s vědomím, že se to většinou nikdy zcela nepodaří), zároveň by měla podat komplexní pohled 
na veškeré aktivity českých chiropterologů doma i v zahraničí a stejně tak i informace o účasti 
zahraničních badatelů při výzkumu netopýrů ČR. Pochopitelně zahrnujeme do aktivit českých 
chiropterologů i dosti početné práce, které se týkají nejrůznějších regionů v zahraničí (zejména 
Slovenska) nebo alespoň zpracovávají materiál získaný v zahraničí, případně zpracovávají obec-
nější problematiku. 

Předkládaná Bibliografie ovšem není obsahově totožná s bibliografickým soupisem uvedeným 
v příležitostném tisku k 15. světové konferenci o výzkumu netopýrů konané v Praze v srpnu 2010 
[Horáček I. & uHrin M. (eds.), 2010: A Tribute to Bats. Lesnická práce, Kostelec nad Černými 
lesy, pp.: 317–394] – ten představuje zkrácenou versi určenou pro informaci zahraničních účast-
níků konference, tj. výběrovou bibliografii zejména cizojazyčných prací.

Sestavení soupisu
Protože prezentovaná bibliografie obsahuje poměrně početný soubor citací (2119) s nejrůznějším zaměřením 
(zejména faunistika, systematika, ekologie, morfologie, ochrana, ale také parasitologie a paleontologie, atd.), 
snažili jsme se o zpřehlednění celého souboru dat rozdělením do několika oddílů, sice ne podle výzkumného 
zaměření (což by bylo složité), ale podle typu a závažnosti zařazených publikací. 

Hlavní součástí první verze naší chiropterologické bibliografie je soubor původních publikací (A) 
shrnující v abecedním pořádku podle jmen autorů (to se týká obecně všech oddílů bibliografie) citace 
všech odborných prací a sdělení bez dělení do konkrétních problematik. Jsou tu shrnuty práce, které vyšly 
v uznávaných odborných časopisech doma nebo v zahraničí a to jak v češtině (vesměs s cizojazyčným 
resumé), tak i v kongresových jazycích. Protože je bibliografie určena především českým zájemcům, jsou 
názvy prací uvedeny v příslušném jazyce bez cizojazyčného překladu (to je uvedeno ve výběrové verzi 
bibliografie v publikaci k 15. mezinárodní chiropterologické konferenci v Praze v roce 2010, viz Úvod). 
Poněvadž v počátcích výzkumu netopýrů u nás byla originální faunistická data vesměs zveřejňována také 
v populárních zprávách, jsou ty důležitější z nich rovněž zařazeny do souboru originálních prací. V této části 
bibliografie je zařazeno celkem 1127 citací.

Druhý významný soubor tvoří přehled všech aktivit českých chiropterologů na sjezdech, konferencích, 
kongresech, sympoziích či seminářích doma i v cizině (B). V této části jsou shrnuty abstrakty ústní i poste-
rové presentace, pokud byly zařazeny do abstraktových publikací příslušných setkání. Tato část obsahuje 
údaje o 355 titulech.

Poměrně obsažný je i přehled citací populárních článků v nejrůznějších časopisech a dalších tiskovinách 
(C). Zahrnuje především příspěvky z široké škály populárně naučných časopisů (např. Živa, Vesmír, atd.), 
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ale i další zprávy z regionálního tisku, ochranářských příruček a řady příležitostných publikací různého za-
měření. Jen zcela výjimečně zařazujeme i významnější zprávy z denního tisku. Naopak jsme zcela vyloučili 
nepublikované výzkumné zprávy nejrůznějšího typu – většinou jsou obtížně dostupné a pokud mají svou 
cenu, byly excerpovány a zařazeny do literárních přehledů zmíněných atlasů (Hanák & Anděra 2005, 2006, 
Anděra & Hanák 2007). Stávající přehled populárních článků obsahuje 226 citací. Zde je třeba připomenout, 
že vyhledávání těchto citací v širokém spektru nejrůznějších populárně zaměřených časopisů a tiskovin je 
poměrně obtížné, a tak právě v této části je zřejmě ještě určitý počet nedohledaných titulů. 

Za významnou součást této publikace považujeme i seznam obhájených bakalářských, diplomových, 
kandidátských, doktorských a habilitačních prací na českých vysokých školách, pokud se alespoň částečně 
dotýkají netopýrů (D). Jde o soubor 157 položek, které dokládají zvyšující se podíl chiropterologické proble-
matiky ve vysokoškolské výchově. Citace prací jsou vypsány podle titulů prací (v češtině nebo angličtině) 
a s uvedením pracoviště nebo školy na němž byla práce obhájena a je (resp. měla by být) tam i uložena.

Za problematické a možná i zbytečné může být považováno vydělení řady knižních publikací s širší 
a většinou i obecnější, původní i populární problematikou do samostatného celku (E). Zde se jednak přidr-
žujeme ustáleného uspořádání většiny podobných bibliografií, ale navíc jsme přesvědčeni, že toto vydělení 
objemnějších knižních publikací, v nichž lze hledat obecnější informace o netopýrech, má své výhody pro 
rychlou orientaci v širší problematice týkající se netopýrů. Do této skupiny titulů zařazujeme především 
určovací klíče, monografie (pokud nevyšly v časopisové řadě) a zejména vysokoškolské učebnice a skripta 
s nejrůznějším zaměřením. Vesměs tedy kompendia s širokou škálou obecných informací v návazných 
souvislostech. Původně jsme do této skupiny zařadili i početnou skupinu knižních publikací s širší ochra-
nářskou problematikou, zejména regionální publikace o chráněných územích, kde jsou výskyty netopýrů 
rovněž zmiňovány. Nakonec jsme od tohoto úmyslu upustili, poněvadž zmínky týkající se netopýrů jsou jen 
nepatrným doplňkem jinak zaměřeného textu, navíc jde výhradně o data převzatá z původní literatury a to 
mnohdy ještě ne zcela přesně doložená a komentovaná. Stejně tak v této bibliografii chybějí početné tituly 
vysloveně populární přírodovědné literatury (např. fotografické atlasy, nejrůznější informační tiskoviny 
apod.) stejně jako učebnice pro základní a střední školy, kde jsou zmínky o netopýrech jen velmi triviální 
a pro účely soupisu prací přinášejících konkrétní údaje nepodstatné. V tomto pojetí obsahuje prezentovaný 
oddíl 94 základních knižních či monografických titulů.

Předposlední soubor presentované bibliografie (F) tvoří soupis starších českých bibliografických přehle-
dů, v nichž jsou zohledněny také práce týkající se netopýrů. Kromě historických přehledů jde zejména o již 
citované soubory mammaliologické literatury z určitých let (Lynx, n. s. 1962–1992) a další neperiodická 
shrnutí a přehledy bibliografického charakteru (32 položek).

Celý soubor uzavírá přehled doplňkových citací, které se nehodí do žádného z uvedených souborů (G). 
Jde se o rozmanitý výčet drobných prací s nejrůznějším zaměřením označovaným běžně jako varia. Jsou 
to zejména metodické a organizační příspěvky, recenze, kritiky, jubilea, nekrology a nejrůznější shrnutí, 
kde původní poznatky nejsou tím hlavním z hlediska výzkumu, nicméně pro specialistu mají svůj význam 
(128 položek). 

Technické poznámky 
Jsme toho názoru, že předkládáme standardní bibliografický přehled, který byl sestaven podle tradičních 
zvyklostí, bez dodatkových poznámek k jednotlivým citacím. Publikace jsou řazeny abecedně, dle příjmení 
autorů a roku vydání, v úpravě běžné pro časopis Vespertilio. Názvy časopisů jsou uvedeny v úplném tvaru, 
pokud není místo vydání součástí titulu časopisu, je uvedeno v hranaté závorce (viz též Uhrin 2006). 

Soupis je uspořádán podle české abecedy (včetně zařazení hlásky ch a příslušných měkkých hlásek), 
jména autorů jsou uvedena podle příslušných jazykových zvyklostí s akceptací původního způsobu psaní 
u historických zpráv. Práce jsou řazeny podle abecedního pořadí autorů a chronologicky (jeden autor či dva 
spoluautoři), v případě tří a více autorů chronologicky a podle abecedního pořadí autorů. Jména autorů se 
shodným příjmením a rozdílnou iniciálou křestního jména (např. Bárta F. a Bárta Z.) jsou řazena odděleně, 
jména autorů se shodným příjmením a rozdílným křestním jménem avšak stejnou jeho iniciálou (např. Benda 
Pavel a Benda Petr) jsou řazena společně. Jména autorů (zejména konferenčních abstraktů) jsou zapisována 
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podle publikovaného zápisu, i když jsou publikována s chybou, ale řazení abstraktů je takové, jako by byla 
jména zapsána bezchybně (tedy např. Červený 1996 je před Červeny 1999).

Bohužel se nepodařilo všechny práce fysicky překontrolovat, neboť řada z nich představuje bibliofilské 
unikáty, které není snadné (možná ani možné) nalézt v knihovnách, ovšem jiné se asi jen vypátrat nestihlo 
do uzávěrky tohoto čísla časopisu Vespertilio. Takové tituly byly zařazeny do soupisu na základě excerpce 
soupisů publikací badatelů, nikoli na základě excerpce samotných literárních zdrojů. Není tedy u některých 
citací zcela určité, zda opravdu přinášejí zmínku o netopýrech, resp. zda zápis jména autora, titulu, jména 
editora, titulu periodika či sborníku, místo vydání, vročení či počet stran je uveden ve stejném tvaru jako ve 
skutečné publikaci, ovšem ani není jisté (pevně věříme), že jsou v chybném zápisu. Mnohé citace (zejména 
citace konferenčních abstraktů) jsme bohužel nedokázali upřesnit ani po konzultacích s jejich autory. Přesto 
jsou takové nejasné citace uvedeny v soupisu, neboť jejich vynětí považujeme za nemístné ochuzení soupisu. 
Jejich význam je však pouze orientační, takovou citaci není možné považovat za bibliografickou informaci, 
ale jen za upomenutí na (možnou) existenci citované práce. Problematické práce, o nichž pojednává tento 
poslední odstavec, jsou v soupisu označeny hvězdičkou * před jménem prvního autora.

Nakonec se musíme omluvit uživatelům bibliografie, jakož i autorům citovaných prací, za případné 
nepřesnosti nebo neúplnosti v citacích, způsobené přehlédnutími nebo technickými nedostatky. Ovšem 
každý doplněk, upřesnění nebo jinou poznámku k této první versi bibliografie autoři rádi uvítají, vyzýváme 
proto čtenáře i badatele k zaslání doplňků autorům soupisu (což se týká nově vyšlých prací), nejlépe pomocí 
elektronické pošty. Předpokládáme, že v budoucnosti budou publikovány doplňky uvádějící na pravou míru 
nepřesnosti a opomenutí této bibliografie spolu s aktualisačními soupisy citací nově vyšlých či obhájených 
prací.

Poděkování
I když hlavní tíha vyhledávání jednotlivých titulů spočívala na prvních dvou autorech bibliografie během excerpování 
faunistických dat pro zmíněnou sérii atlasů, případně i pro další souhrnné práce regionálního charakteru, pomohla nám 
podstatně předáním přehledů svých prací i řada autorů, jimž patří náš dík. K výslednému stavu významnou měrou 
přispěli zejména (v abecedním pořadí) František Dusbábek, Jiří Gaisler, Ivan Horáček, †Karel Hůrka, Radek K. Lučan, 
Petr Miles, Zdeněk Řehák a Marcel Uhrin. Za příležitostné korektury a přípomínky děkujeme i širšímu kolektivu na-
šich spolupracovníků. Práce byla vypracována zčásti za finanční podpory Ministerstva kultury ČR (VZ 000023272001  
a DE06P04OMG008) a zejména z prostředků ČESON.

A. Původní práce, odborné monografie, faunistické zprávy a krátká sdělení
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in Mammalogy. Karolinum – Charles University Press, Praha, 245 pp.
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AndreskA j., 1963: Příspěvek k ekologii netopýrů ve středních Čechách. Zoologické listy [Brno], 12(3): 264–267.
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BAláT F., 1946: Hnízdění sovy pálené Tyto alba guttata (Brehm) v Hodoníně. Ornitholog [Přerov], 2: 22–23.
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